
Análisis de varianza de una clasificación por rangos de Kruskal-Wallis (H) 

Esta prueba es útil para determinar si las muestras independientes son de poblaciones 

diferentes. Los valores de las muestras difieren un poco y la cuestión radica en que las 

diferencias entre las muestras signifiquen diferencias genuinas de poblaciones o simples 

variaciones aleatorias que se pueden semejar a las que se esperan entre distintas muestras 

aleatorias de la misma población. 

Se busca examinar la hipótesis de nulidad qué supone que las muestras proceden de la 

misma población o de poblaciones idénticas con respecto a los promedios. 

La prueba supone que la variable en estudio tiene como base una distribución continua y 

requiere por lo menos de una medida ordinal de la variable. 

Método 

N =      
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n1 =  ΣR1 =  R1
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n2 =  ΣR2 =  R2
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n3 =  ΣR3 =  R3
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Los pasos usados en el análisis de varianza son los siguientes: 

1. Se ordenan todas las observaciones de los k grupos en una sola serie, asignando 

rangos de 1 a N. 

2. Se determina el valor de R (la suma de los rangos) para cada uno de los k grupos de 

rangos. 

3. Se usa la fórmula: 
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donde  k = Número de muestras  

   nj = número de casos en la muestra de orden j 

N = el número de casos de todas las muestras combinadas  

Rj = suma de rangos en la muestra de orden j 

 ∑ =𝑘
𝑗=1  indica sumar las k muestras 

 



4. El método para determinar la significación del valor observado de H depende del 

tamaño de k y del tamaño de los grupos: 

a) Si k = 3 y sí n1, n2, n3 ≤ 5, la tabla 1 puede usarse para determinar la 

probabilidad asociada conforme a H0 de una H tan grande como la observada. 

b) En los otros casos, la significación de un valor tan grande como el valor 

observado de H puede determinarse por medio de la tabla 2, con gl = k – 1 

5. Si la probabilidad asociada con el valor observado de H es igual o menor que el 

nivel de significación, α, previamente fijado, se rechaza H0 y si acepta H1. 

6. Sí una gran proporción de las observaciones están ligadas, se calcula el valor H con 

la fórmula: 
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donde: T = t3 – t (t es el Número de observaciones ligadas en un grupo de puntajes 

ligado 

N = Número de observaciones en las k muestras juntas, esto es, N= Σnj 

ΣT = Indica sumar en todos los grupos de ligas 

 

1. Las hipótesis plantean que: 

H0: H = 0 No hay diferencias significativas ente los elementos de análisis 

H1: H ≠  0  Hay diferencias significativas ente los elementos de análisis 

 

2. Especificar el nivel de significación (α) con que se probará la hipótesis. 

En psicología, al igual que en otras ciencias sociales, los más comunes pero no los 

únicos son:  

α= 0.05         o         α= 0.01 

3. Regla de decisión 

Cuando … …entonces 

HO ≤ HP H0 debe ser rechazada y aceptar H1 

HO > HP H0 no puede ser rechazada 

 

 

 

  



Tabla 1 

Tabla de valores de Kruskal-Wallis 

 

 

 

  



 

 

 

 

 

  



Tabla 2 

 


